

丹青绘时代 翰墨书华章

茂名市书法家协会以艺术力量赋能茂名文化发展

过去的五年,是茂名市书法家协会守正创新的五年,是 踔厉奋发的五年,是创造辉煌的五年。

自 2017 年 6 月换届以来,在市委宣传部、市文联、省书协以及广东书法与文艺研究院的指导下,在社会各界的大力支持下,市书协以习近平总书记关于文艺工作的重要论述为引领,坚持以人民为中心的创作导向,坚持把握民族复兴的时代主题,坚持扎根中华文化沃土,坚持聚力文艺精品创作生产,按照文艺要贴

近实际,贴近生活,贴近群众的要求,紧紧围绕市委、市政府建设文化强市、创建全国文明城市这个总目标开展工作,围绕打造书法强市这一初衷,带领和团结广大会员,紧跟时代主题,坚持"对党忠诚,服务社会,加强团结,协同共进,守正创新,多出精品,活动常新,精彩各异,薪火相传,光大书坛"的思路,统筹规划,精心布局,运筹帷幄,勇于探索,敢于争先,扎实有效地开展工作,呈现出硬件建设全国有名、书法

创作日益繁荣、新的人才不断涌现的喜人局面。特别是"三有"(有办公场所、有书法艺术中心、有专人驻会)成为全国地级市书协工作的一大亮点,走在全国书法界的前列。其中2019年建成的市书法艺术中心,总面积逾700平方米,集书法创作、交流和展览于一体,开创全国书法界先河。近年来,中书协、省委宣传部、省文联、省书协和省内外文化界专家学者前来考察,给予了充分肯定和高度评价。



▲ "春暖花开"书法展开幕式合影

以队伍建设为抓手 努力打造在全省有较强影响力的社会团体

经过五年的精心培育,市书协已发展成为一个组织机构健全、书法队伍稳定、创作活动活跃、精英辈出的社会团体,在广东书法界有较强综合实力和一定影响力的书法组织。2017年以前,市书协只有会员570人,至目前已拥有会员780多人,其中茂名籍中国书协会员52人,广东省书协会员150多人。辖下有茂南、电白、高州、化州、信宜、茂名石化、滨海新区

七个分会

我市书法家秉承传统,薪火相传,法古习今,勤于笔耕,执著书艺,多人多次人选、人展广东乃至全国的重大书法展并屡获殊荣。先后有11人次人选、人展由中国书法家协会组织的国展;有156人238次人选、人展由广东省书法家协会组织的省展;有3人获得全国奖;有58人次获得"南雅奖""容庚奖""康有为奖"等。

以"一个主题五个抓"为中心 努力谱写书协工作的新篇章

"一个主题",就是认真贯彻落实习近平总书记指出的"广大文艺工作者要深刻把握民族复兴的时代主题,把人生追求、艺术生命同国家前途、民族命运、人民愿望紧密结合起来,以文弘业、以文培元,以文立心、以文铸魂,把文艺创造写到民族复兴的历史上,写在人民奋斗的征程中"的重要讲话精神,积极组织茂名市书法家围绕市委市政府中心工作,以平安茂名、创文巩卫、文化旅游、农业农村和乡村振兴等为主题进行书法创作。由于认真规划,扎实推进,效果显著,多来经到市委市政府和主管部门的

抓活动。协会的生命力和持续发 展,关键在于积极开展活动,这是扩大 影响力、增强吸引力、提高凝聚力的 "法宝"。五年来,书协先后举办了各 种全国邀请赛,与市委政法委举办 "好心茂名平安茂名"书法展,与市创 文巩卫办举办"墨韵颂文明,书写新 时代"送书法下乡活动,与市文广旅 体局合办"精彩一百里"书法展,与市 农业农村局举办"中国梦——茂名市 脱贫攻坚书法美术摄影展"等。还 举办了首届茂名市书法新人新作 展、行草书作品展、茂名市首届网络 电视书法大赛、茂名晋城两地书法 联展、茂名市"汉酱杯"书法大赛 等。今年,从1月的"隶书网络展", 到2月的"春暖花开"书法小品展,再 到6月的"老墨生香"老干书法展等, 几乎每个月都举行一场书法展。此 外,还积极参加茂名市社会组织疫 情防控捐赠活动,配合市博物馆组 织书法名家书写讴歌茂名历史名人 诗词。丰富多彩的活动在茂名文艺 界产生积极的影响。

抓"轮值"。书协不设专职秘书长,实行秘书长"轮值制",各基层协会执行一年的秘书长工作,主要目的是调动大家的积极性,逐步将书坛的是调动大家的积极性,逐步将书坛的一年里,至少要开展一次市场大型书法活动。却南区中年,至少要开展一次市场上,产级的大型书法活动。如南区书达,一个大型书法活动。如南区书达,一个大型书法活动。对南区,市书协举办了"陈光宗奖"书法书等。市书协举办了首届正书书,是大赛,是会,每个委员会想方设法开展,传入家都努力争取把工作做好,使

抓冲刺。书协积极组织会员参加中国书法家协会举办的各种赛事,先后有会员吴学翔、梁事明、朱盛新、易成风、林文、杨锋、蔡学仁、庞亚卓等人人展;组织参加"岭南书脉·广东书法院学术提名展",会员刘乃明、赖梓文、何明霖、李尧林、朱盛新、庞科成、易成风、林文、钟一明、黄邦德、冼飞宇、李林贤等人人展。

抓"春晚"。书协与茂名日报社合作,举办了大型"书法人春晚"活动。通过这一活动,展现了茂名市书法协会的紧密团结,才艺俱佳。各市(区)书协自编自排自演节目,全程现场直播,关注度高,点击量达 400 多万,产生了良好的社会影响。

抓公益。一是积极组织书协骨干参与茂名市政协举办的"抗击疫情书画作品义拍活动",共捐赠作品150余件;二是将100余位会员创作的130余幅抗疫主题作品,全部捐赠给茂名市博物馆作永久收藏。



▲ 举行"精彩一百里"采风活动



▲ 赴澳门书法展



以建设书法艺术中心为契机 努力营造书法爱好者的"家园"

2019年,市书协建成了茂名市书法艺术中心, 这在全国的书法家协会中都是少有的,是市书协 的"大手笔之作",抓硬件建设的一个成功范例,获 得全省乃至全国书法界的赞誉。艺术中心总面积 逾700平方米,集书法创作、交流和展览于一体, 是茂名书法爱好者的"家园",是茂名书法艺术对 外交流和展示的重要窗口。五年来,中书协领导、 省委宣传部、省文联、省书协、广东书法与文艺研 究院、茂名市委、市人大、市政府、市政协的领导, 省内外文化界专家学者等莅临考察、指导都给予 了高度的评价。今年4月26日,省文联一级调研 员李仙花到市书协调研。她在听取了市书协的汇 报和参观了市书法艺术中心后,对茂名书协所取 得的成绩给予充分的肯定。她还提议省文联、省 书协和省书法与文艺研究院要大力推广茂名市书 协的做法和经验。

据不完全统计,中心落成使用三年多来,先后举办各类展览和讲座18场次。例如举行过中书协副主席包俊宜的讲座,曾翔、李强名家的讲座和展览,前来参观交流的观众达两万多人次,发挥了应有的艺术功能和社会功能。去年,协会还与社会机构合作,成立了"茂名市书法家协会培训中心"。该中心设计新颖、幽雅别致,拥有1000多平方米的展馆和教室11个,可以容纳300多人同时开课,是集书法艺术培训、展览于一体的重要平台。

以文化惠民活动为载体 为基层群众送上美好祝福

中国书协、省书协每年春节前都部署各基层书协开展文化惠民、文化下乡活动,市书协对这项工作十分重视,已成为一项常态化工作。每年春节前,市书协都组织会员下乡开展送春联、送万福活动。据不完全统计,五年来累计参与挥春活动的会员达1200多人次,送出春联18000多副,送出福字作品50000多件,为基层群众送上美好的祝福。信宜市书协、高州市书协、化州市书协、茂南区书协、市书协老龄工作委员会还连年被省书协评为"挥春送万福活动"先进集体。

春华秋实结硕果,砥砺奋进谱新篇。回顾过去五年,茂名市书协在省市有关部门的指导下,坚持守正创新,砥砺前行,扎实工作,在服务社会、繁荣发展书法艺术等方面做出了积极贡献。展望未来,市书协将以此为基石,奋进新征程,建功新时代,继续为茂名文化发展贡献蓬勃力量。

文/茂名日报社全媒体记者吴宗泽 通讯员毛勇强 图/茂名日报社全媒体记者黎雄、市书协



2022 茂名市第二届"汉酱杯"书法大赛活动现场